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ENCUENTRO EMPRENEMJUNTS

“OPORTUNIDADES Y MODELOS DE NEGOCIO”

Fecha: 22 de junio de 2010   Horario:  10:00 -12:30
Lugar: MELIÁ PALACIO DE TUDEMIR.

BOUTIQUE HOTEL.

C/ Alfonso XIII, nº 1

Orihuela

Esta jornada nos ayudará a analizar nuestro modelo de negocio actual, planteando las características de la función empresarial ante un entorno competitivo para mostrar la conveniencia de modificar el “modelo de negocio” de una empresa. Sobre esta reflexión estratégica apoyada en ejemplos prácticos se cuestiona, como análisis provocador ante la coyuntura presente, cómo es posible que tengamos empresas y empresarios que prácticamente escapan a la crisis y con un horizonte todavía más prometedor.
PROGRAMA
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10:00-10:30     Apertura. D. Enrique Martín, presidente del CEEI Elche.
10:30-12:00
“Como reinventar mi empresa, cambiando el modelo de negocio”

Básicamente responder a la pregunta ¿qué diferencia a las empresas ganadoras de las perdedoras? planteando las características de la función empresarial ante un entorno competitivo para mostrar la conveniencia de modificar el “modelo de negocio” de una empresa (concepto: Producto-Mercado-Tecnología), analizando las potenciales direcciones que podrían tomarse para transformar estratégicamente dicho “modelo de negocio” actual a través de casos de empresas de éxito en los que analizar algunas cuestiones clave.

D. José María Gómez Gras, Vicerrector de Asuntos Económicos, Empleo y Relación con la Empresa Universidad Miguel Hernández de Elche.

12:00-12:30    Coloquio
Al final se servirá un Vino de honor

INSCRÍBETE EN:  www.ceei-elche.com
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